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– Ha megkérdezik 
tőled, hogy mi a 
foglalkozásod, mit 
mondasz?

– Több mindent 
csinálok, és időszakonként változik a fő 
tevékenységem. Elsősorban fotóművész 
vagyok, de van, amikor azt mondom, hogy 
tanár, mert évekig rajzot tanítottam New 
Yorkban, de énekelek is. 2006-ban az OSI 
(Open Society Institute, Nyitott Társadalmi 
Intézet) szervezésében, halmozottan hátrá-
nyos helyzetű gyerekeket mentoráltam.

– Hogyan kerültél Amerikába?
– Egy kedves barátom meghívott. Ott 

kezdtem egyetemre járni. Előtte Német-
országban éltem, ahol a szüleim, apám 
ott zenélt.

– Milyen szakra jelentkeztél az egyetemen?
– Ének szakra ott kaptam ösztöndíjat, de 

azután fölvettem mellé a fotózást, igaz csak 
véletlenül, mert kellett választani extra kre-
ditet. A professzoromnak annyira tetszettek 
a képeim, hogy arra biztatott, jelentkezzek 
egy nemzetközi fotóversenyre. Én ennek any-
nyira nem tulajdonítottam jelentőséget, de 
azért jelentkeztem. Amikor kiderült, hogy 
megnyertem Washingtonban a kreatív nagy-
díjat meglepődtem. De még akkor sem tud-
tam, hogy fotózással szeretnék foglalkozni. 
A professzoromat, Stuart Fishelsont nagyon 
tiszteltem és szerettem határtalan tudásá-
ért és tehetségéért, ami igazi inspirációt 
és ihletet jelentett számomra. Megtanul-
tam New Yorkban a szabad játékos fotózá-
son keresztül az önkifejezés fortélyait, ami 
a kreativitás alapja. A második diplomámat 
média mester fokozaton szereztem meg. A 
diplomám kutatási témája a romák sztereo-
tipikus ábrázolása a médiában. Az ehhez 
kapcsolódó alternatív portrésorozat Roma 
Ikonok címmel. New Yorkban a Saléna (Long 
Island Egyetem) galériában volt az első kiál-
lításom. Ezután hazatértem.

– Egy olyan országból, ahol nem számít, 
hogy valaki roma, nem roma, zsidó, fe-
kete.
– Ez nem egészen így van, mert ott is 

számít, de ott a tehetséget, tudást és pro-
fesszionalizmust tisztelik elsősorban, ami 
lehetőséget jelent bárkinek. Magyaror-
szágon viszont sajnos nem ezt tapaszta-
latom. Az igazság, hogy az első tíz évben 
nem nagyon volt honvágyam, de aztán 
egyre többet gondoltam arra, haza kel-
lene jönnöm, annak ellenére, hogy ott 
sikeres voltam. Hiányzott a családom, hiá-
nyoztak a barátaim, és volt még egy fon-
tos ok: azt vettem észre, hogy a lányom 
kezd teljesen amerikai lenni. Ez egy kicsit 
megijesztett. Én pedig szerettem volna, 
ha megismeri gyökereit, az európai, a 
roma és magyar kultúrát. Kislányom sok-
szor elcsodálkozott, hogy itthon milyen 
negatív és sértő hangvételben beszélnek 
a romákról, mivel ő New Yorkban multi-
kulturális környezetben nőtt fel. Persze 
Amerikában is van rasszizmus, csak azt a 
szigorú jogrendszer kordában tartja. Ott 
van kvótarendszer, amely előírja, hogy 
egy munkahelyen hány százalékban kell 
például feketéket illetve kisebbségieket 
foglalkoztatni.

– Lehet, hogy ott is van rasszizmus, de 
mégis csak eljutottak Obamáig. Hogy 
érzi magát itthon a lányod?
– Most már jobban. Az elején sokszor 

kérdezte: „Miért jöttünk ide?” „Hiszen itt 
minden olyan szürke mami.” Ma már töké-
letesen beszél magyarul, pedig amikor 
hazajöttünk, mindössze annyi tudott mon-
dani az öcsémnek, hogy: „Vegyél nekem 
fülbevalót”. Most jelentkezett a Corvinus 
Egyetemre, ahol angol nyelven tanul szo-
ciológiát.

– Van roma identitása?
–  Egyre inkább. A roma kultúra mindig 

is nagy hatással volt rá.

– Min dolgozol most?
– Roma Ikonok, ez a fotókiállításom címe, 

amit már New Yorkban kezdtem el, és ez egy 
folyamatában változó és növekvő show. A 
Roma Ikonok hitelessége az önreprezentá-
cióban rejlik ezáltal az öndefi níció visszaté-
rő introvertált motívumként jelenik meg a 
roma portékban. Eddig a romákat kívülről 
nem romák ábrázolták, ezért alakulhatott ki 
a ma élő sztereotipikus image, amely hitelte-
len. A témája: hogyan sztereotipizálódott a 
roma kultúra a történelem során. Visszamegy 
Indiába Rajastánba, ahonnan a romák nagy 
része származik. Az egyik kedvenc képem 
éppen egy rajastáni roma táncosnőről készült, 
akivel New Yorkban találkoztam. A kutatá-
som bemutatja azokat a helyeket, ahová a 
romák vándorlásaik során eljutottak. Szeret-
tem volna megmutatni, hogy mennyire nem 
valós az a kép, ami rólunk kialakult a többsé-
gi társadalomban, s ami végül is elvezetett a 
mai sztereotipikus gondolkodáshoz. Nagyon 
fontos lenne, hogy már az általános iskolában 
kezdjék el tanítani, hogy az itt élő, nagy lét-
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számú roma kisebbség honnan jött, milyen 
volt az ősi kultúrája, és milyen szenvedéseket 
élt meg a holokauszt évszázados vándorlásai 
során. Amerikában már az általános iskolá-
ban tanítják az afrikai amerikaiak kultúráját, 
a középiskolában és az egyetemen pedig a 
történelmükkel ismerkedhetnek meg a hall-
gatók. A kultúra erős kapaszkodó a toleran-
ciához vezető úton. Amerikában a hatvanas 
években, amikor dúlt a  rasszizmus, a fekete 

jazz zenészek hihetetlen tehetséges muzsi-
kája, – amit a fehérek ámulattal hallgattak, 
– sokat javított a közhangulaton. A fehérek 
rajongtak, tapsoltak, és elkezdték felfedezni, 
megérteni és értékelni az afroamerikai kul-
túrát, ennek hatására toleránsabbak lettek a 
feketékkel. Persze ehhez a média segítsége is 
kellett. Ha nálunk is a valódi roma kultúrát és 
a roma művészetet és értékeket látna a kép-
ernyőn a közönség és nem csupán Győzike 
bohóckodásait, akkor talán itt is lenne esély 
a szemléletváltásra.

– Meg tudsz élni a képeidből?
– Egyelőre nem.

– ???
– Szellemi szabadfoglalkozású tevékeny-

séget folytatok: tolerancia és art worshopo-
kat adok, alkalmanként oktatóként, mode-
rátorként dolgozom a Holokauszt Múzeum-
ban, énekelek Szakcsi Lakatos Béla juniorral. 
Fontosnak tartom a halmozottan hátrányos 
gyermekek tehetséggondozását, támogatá-
sát, amit a kreativitásra és a művészeti okta-
tásra alapozok. Az OSI Nyitott Társadalmak 
Intézete 2006-ban felkért engem és még jó 
néhány roma művészt és értelmiségit, akik 
két vagy három diplomával angol nyelvtu-
dással éppen az utcán kószáltunk, munkát 
remélve. Itt több napos képzésben vettünk 
részt, kisebb tantervet készítettünk és volt 
alakalmunk találkozni az ország több részé-
ről érkezett iskolaigazgatókkal, akik választ-
hattak – szakmai és személyes bemutatko-
zásunk után –, hogy kit szeretnének az isko-
lájukba meghívni tehetséggondozóként. Ez 
a program sajnos csak egy évig tartott. Éle-
tem egyik leggazdagabb élménye volt ezek-
kel a gyerekekkel alkotni, látni, hogy hogyan 
változnak fejlődnek nap mint nap.

 Sajnálom, hogy ez a program véget ért, és 
jelenleg nincs, aki az ilyen kezdeményezése-
ket támogatná. Ezt a programot elküldtem 
néhány iskolába, de válaszra sem méltattak. 
Talán , ha alapítványon keresztül juttatnánk el  
a kreatív tolerancia programot, akkor ez sokat 
segíthetne a felnövekvő nemzedéknek.  

– A beszélgetésünk során sosem mondta 
ki a cigány szót.
– Mert én roma vagyok. A cigány szót 

a nem romák adták a romáknak. A cigány 
kifejezés pejoratív túl sok negatív energi-
át tartalmaz. Például a zigeuner (cigány) 
német szó fordítása magyarul vándorló tol-
vajt jelent, amíg az eredeti roma szó, rom 
(roma nyelvből fordítva) embert jelent. 
Márpedig én ember vagyok.

– Az esélyegyenlőség érvényesítésé-
nek sok formáját ismerjük. Az Esélyek 
Háza miben különbözik ezektől?

–  Az esély-
e g y e n lőség 
fogalma, meg-
v a l ó s í t á s á -
nak eszköztára 
folyamatosan 
változik, bővül. 
A hálózat rész-
ben a kormány-
zati szakmapo-
litikát viszi helyi 

szintre, emellett erős szemléletformáló és 
koordináló szerepet vállal. Munkatársaink 
közvetlen kapcsolatban állnak az esély-
egyenlőségi területhez köthető civil szer-
vezetekkel, önkormányzatokkal és hát-
térintézményeivel, a helyi médiával, és 
igyekszünk megszólítani a munkáltató-
kat is. Célunk, hogy egy-egy megyében 
minél szélesebb körű közös gondolkodás 
alakuljon ki a témában, egyre több olyan 
helyi kezdeményezés, program szüles-
sen, amely a hátrányos helyzetű csopor-
tok valós szükségleteire, igényeire épül. 
Ebben a tekintetben a hálózat egyfajta 
„katalizátorként” működik.

Fontos emellett kiemelni az Esélyek 
Házai szemléletformáló szerepét. Külön-
böző helyi és országos programokkal, 
kampányokkal próbáljuk a széles köz-
vélemény figyelmét felhívni az esély-
egyenlőség fontosságára. Igyekszünk az 
emberek érdeklődését felkelteni, szeret-
nénk minél több olyan ismeretet átadni, 
élményt nyújtani, mely segíti a sztereo-
típiák lebontását. 

–  Hogyan ellenőrzi a minisztérium a há-
zak működését?
– Rendszeresen, háromhetente, havon-

ta találkozunk a házak vezetőivel, akik 
munkatársaikkal együtt mélyen elköte-
lezett emberek. Igyekszünk minél több 
helyi programon részt venni, emellett a 
házaknak bizonyos időközönként szakmai 
beszámolót, illetve előzetes programter-
vet kell nekünk benyújtaniuk.

– Hogyan tanulták meg ezt az új feladatot?

Esélyek Háza
Beszélgetés Táncsics Zitával, a Szociális  
és Munkaügyi Minisztérium 
Esélyegyenlőségi Programirodájának  
főosztályvezető-helyettesével
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–  Eleinte sok volt a bizonytalanság, 
de képzésekkel, beszélgetésekkel, tré-
ningekkel segítettük és segítjük ma is a 
munkát. A később indulóknak már köny-
nyebb volt a helyzetük, mert az évek 
alatt összegyűjtött tapasztalatokat fel 
tudták használni. Öt éve nyílt meg az 
első ház, az utolsó pedig 2008-ban.. 

Az idei év fontos prioritása volt egy-
fajta profiltisztítás, mert a tapasztalatok 
azt mutatták, hogy egyes tevékenységek 
tekintetében kezdünk  párhuzamossá-
gokat építeni, ami nem jó. A hátrányos 
helyzetű csoportok közvetlen segíté-
se érdekében a házak olyan feladato-
kat is felvállaltak, amelyek alapvetően 
más szervezetek, intézmények hatás-
körébe tartoznak, miáltal az alaptevé-

kenység szenvedett csorbát. Nagyos 
sok ember szociális segélyek ügyében 
vagy munkanélküliség miatt kereste fel 
a házakat. Természetesen minden hoz-
zánk betérőnek próbálunk segíteni, de 
ilyen esetekben a házak csak azt tudják 
felvállalni, hogy pontos tájékoztatást 
adnak, mely problémával hova lehet 
fordulni. Természetesen figyelünk arra, 
hogy a tájékoztatás valóban segítse az 
embereket a problémáik megoldásában, 
igyekszünk, ha lehetséges, akár konk-
rét ügyintézőkhöz irányítani az érdek-
lődőket, információs anyagokat bizto-
sítunk számukra.

–  Ehhez a feladathoz mennyi pénzt ren-
del a minisztérium? 

–  Jelenleg havi másfél millió forintot, amely 
a minimum háromfős stáb bérét és a progra-
mok, tevékenységek költségeit fedezi.

A hálózat működtetésében helyi önkor-
mányzatok és regionális munkaügyi köz-
pontok a szerződéses partnereink.

–  Az önkormányzat mivel járul hozzá há-
zak tevékenységéhez? 
–  Ez változó. Van, ahol csupán közve-

títő szerepet vállal, de van, ahol rendsze-
resen részt vesz a programokban, bevon-
ja egyes szakmai bizottsági munkáiba 
a házakat. A hálózat működtetésében 
nagyon fontosnak tartom az önkormány-
zatok szerepvállalását, ideális esetben az 
együttműködés hidat képez a helyi dön-
téshozók és a területen dolgozó civil szer-
vezetek között.

–  Vannak-e olyan esélyházak, amelyek 
kiemelkedően jól működnek?  
–  Jót kiemelni mindig lehet, mindig tud-

tunk. Jelenleg az a célunk, hogy a házak 
tevékenysége bizonyos alapfeladatokban 
egységessé váljon. Legyen egy olyan szak-
mai elvárás, ami minden házra nézve köte-
lező, és azonos színvonalat és tartalmat 
biztosít. Ez az egyik alapja a hatékony 
együttműködésnek a hálózaton belül. Idén 
ezen sokat dolgoztunk közösen, de min-
dig figyelembe kell venni az eltérő helyi 
adottságokat is.

–  Tehát most ahány megye van, annyi-
féle Esélyek Háza?
–  Bizonyos tekintetben igen. Ennek van-

nak előnyei és hátrányai, mind szakmai, 
mind működési szempontból. Feladatunk, 
hogy lehetőségeink szerint a legoptimá-
lisabb rendszert alakítsuk ki.

–  Azt mondta, hogy igazán elhivatott 
emberek dolgoznak az esélyházakban.
– Másképp nem is lehet ezt csinálni. Szin-

te minden megyében volt már példa arra, 
hogy a kollégák elkötelezettsége és kitar-
tása segítette át a házat egy-egy nehezebb 
időszakon. Most azon dolgozunk, hogy az 
Esélyek Házai minél hatékonyabban tud-
janak együttműködni, segítve, kiegészít-
ve egymást. Idén több olyan programunk 
volt, ahol a házak együtt jelentek meg. A 
Szigetfesztiválon, egy sátorban gyűjtöt-
tük össze az  egyes megyékben már kipró-
bált és bevált szemléletformáló játékokat, 
programokat. A közös munkának nagyon 
sok hozadéka van. Meggyőződésem, hogy 
az erő a hálózatban van.

Országos Esélyegyenlőségi 
Hálózat

Az esélyegyenlőség eszméjének védel-
mét Magyarországon 2003 óta törvény is 
biztosítja. Ám ahhoz, hogy az esélyegyen-
lőség ne csupán a törvény lapjain létezzen, 
hanem mindennapi életünk során is kifeje-
zésre jusson, jelentős szemléletváltásra van 
szükség. E célkitűzés jegyében kezdődött 
el 2004-ben az Országos Esélyegyenlőségi 
Hálózat kialakítása, s mára már az ország 
valamennyi megyéjében, és külön a főváros-
ban is működik egy Esélyek Háza. 

A HÁLÓZAT Minden ember egyenlő és 
egymással egyenértékű – könnyen leírható, 
de nehezen megvalósítható eszme. Az Orszá-
gos Esélyegyenlőségi Hálózat célja, hogy fel-
hívja a figyelmet az egyenlő bánásmód és 
az esélyegyenlőség eszméjének jelentőségé-
re, és igyekezzen mindenki számára meg-
tölteni tartalommal. Ezen belül az Esélyek 
Házai munkájukkal hat hátrányos helyze-
tű csoport (nők, gyermekek, romák, idősek, 
fogyatékossággal élő személyek, hátrányos 
helyzetű térségekben élők) társadalmi befo-
gadását kívánják segíteni. A hálózat a Szo-
ciális és Munkaügyi Minisztérium szakmai 
felügyelete alá tartozik.

AZ ESÉLYEK HÁZAI FELADATAI Az 
Esélyek Házainak egyik fő feladata a társadalmi 
szemléletformálás. Rendezvényeinkkel, prog-
ramjainkkal az esélyegyenlőségi kérdésekkel 
most ismerkedőkhöz, az eszme elkötelezett 
híveihez és a hátrányos helyzetű csoportok 
tagjaihoz egyaránt szólni szeretnénk. Fontos-
nak tartjuk, hogy az esélyegyenlőséggel kap-

csolatos információk minél több emberhez 
eljussanak, ezért nagyobb megyei és orszá-
gos rendezvényeken is részt veszünk. A szak-
mai kapcsolatok erősítése érdekében képzé-
seket, konferenciákat, tréningeket, célcso-
portjainknak pedig változatos programokat 
szervezünk. 

Munkánk szerves része a partnerségépí-
tés és a hálózatfejlesztési, koordinációs fel-
adatok ellátása az esélyegyenlőség területén 
tevékenykedő civil szervezetek, valamint az 
önkormányzatok és munkáltatók között. 
Segítséget nyújtunk a célcsoportokat segítő 
szervezetek, intézmények munkájához.

Feladataink közé tartozik az informá-
ciószolgáltatás megyei, kistérségi és tele-
pülési szinten. A házakban az érdeklődők 
tájékoztatást, segítséget kaphatnak esély-
egyenlőségi kérdésekben, valamint rendsze-
resen tartunk ingyenes jogi tanácsadást és 
a helyi igényeknek megfelelően egyéb szak-
tanácsadást is. 

DISZKRIMINÁCIÓ. Az egyenlő bánás-
mód követelményének megsértése vagy hátrá-
nyos megkülönböztetés esetében az Egyenlő 
Bánásmód Hatósághoz (EBH) vagy a Nemze-
ti és Etnikai Kisebbségi Jogok Országgyűlé-
si Biztosához lehet fordulni. Az esélyházak-
ban részletes tájékoztatást nyújtunk az EBH 
és a kisebbségi ombudsman tevékenységéről, 
valamint panaszfelvételi lehetőséget biztosí-
tunk az EBH és a kisebbségi biztos hatáskö-
rébe tartozó esetekben, s a panaszokat továb-
bítjuk a két hivatalnak. Az együttműködés 
előnye, hogy így az ország minden megyéjé-
ben van egy hely, ahol a sértett felek segítsé-
get kaphatnak ügyük elindításához. 
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– Mióta dolgoznak az Esé-
lyek Házában?

Sztojkáné Hergovics 
Györgyi (SZHGY):  2004 
júliusa óta dolgozom az 
esztergomi Esélyek Házá-
ban, ami az év májusában 
nyitott. Először munkatárs, 
majd programkoordinátor 
voltam, és 2007 óta iroda-
vezető vagyok.

Márton Zoltán (MZ): A 
kezdetektől, 2004 tavaszától, 
a ház beindítástól dolgozom 
itt, immár hatodik éve. 

–  Mi változott a tevékenységük-
ben az elmúlt hat év alatt?

MZ: Most  egy egyenes 
vonalú „leülés” tapasztalha-
tó, amit főként a külvilág vál-
tozása okoz. Ahogy hullám-

zik a társadalom, úgy változunk mi is. Hiába 
dolgozunk egy jól felépített szakmai irányvo-
nal mentén, határozott célkitűzésekkel, azért 
csak a hatodik miniszterünk regnál, és közben 
meg látjuk, hogy milyen  indulatok és egyéb 
társadalmi változások törnek felszínre,  amik 
nem segítik az esélyegyenlőség ügyét.  Sőt, 
sokszor évek munkáját teszik  tönkre. Itt van 
például  a roma gyerekek vagy a fogyatékos-
sággal élő emberek integrációja. Az évek során 
sok helyütt valósítottuk meg az akadálymen-
tesítést, ám ez a gazdasági válság következté-
ben az illetékesek gondolkodásában hátrább 
sorolódott. Ez a mostani helyzet újra keverte a 
kártyát, ami például fölerősítette a romák elleni 
indulatokat. Márpedig ez nem segít bennün-
ket a  kirekesztés elleni munkában.

 
–  Az integrált oktatásról sokat vitatkoz-
nak  manapság.
MZ: Nem hiszek a szegregáció semmilyen 

formájában, ugyanakkor  az integráció sokféle 
lehetőségében igen. Néha úgy látom, mint-
ha az lenne a szándék, hogy a negatív példák 
hangsúlyozásával lebeszéljék az embereket 
még arról is, hogy egyáltalán végiggondol-
ják, mit is jelent az integráció, és milyen káros 
következményei vannak a szegregációnak. A 
terepen is azzal szembesülünk, hogy ez egy 
szélmalomharc egy olyan társadalomban, 
amelyben rutinszerűen mélyen gyökerező 
agresszióig fajuló előítéletek élnek, az anti-
szemitizmustól a rasszizmusig.

– Különösen, ha ezt olyanok is erősítik, 
akik pozícióban vannak, akiknek hisz-
nek az emberek. 
MZ: A bűnbakkeresés és -gyártás olyan, 

mint a hullámvasút a vidámparkban. Szíve-
sen felugranak rá az emberek, mert tüneti 
kezelést kínál olyan problémákra, amelye-
ket csak nagy erőfeszítésekkel lehetne orvo-
solni. Sajnos, az esélyesség ügyében egyre 
rosszabb állapot alakul ki. A mi pályánkon 
nagyon nehéz megmaradni, mert kevés a 
sikerélmény. Persze azért találnunk kapasz-
kodókat. Ilyen például, hogy a fogyatékos-
sággal élők integrációjában már eljutottunk 
odáig, hogy a mai magyar szókincsből, kezd 
kikopni a világtalan, a nyomorék, a béna, 
az idióta vagy a debil kifejezés, ahogy már 
kerekesszéket mondunk és nem tolókocsit. 
Úgy gondolom, hogy ez az Esélyek Háza és 
a médiatársadalom közös sikere. És persze 
sikerként könyveljük el, hogy csökkenteni 
tudtuk az idősek generációs hátrányát, és 
sokat tettünk a fiatalokért is. Ezeken a terü-
leteken az országos hálózat nagyon komoly 
eredményeket ért el. Nekem személy sze-
rint az a legnagyobb sikerélmény, amikor 
fölöslegessé válok egy szituációban. Most 
például a Fejér megyei Látássérültek Egye-
sülete, öt év után, a mi segítségünkkel elju-
tott oda, hogy megnyitotta a Látássérültek 
Regionális Rehabilitációs Központját, amit 
már nélkülünk működtetnek. Nyilván azo-
kon a területeken vagyunk gyengébbek, 
ahol a havi másfél millió forint működési 
költség és négy ember kevés egy megyé-
ben. Ilyen a cigányság ügyének kezelése, 
különös tekintettel az oktatási szegregáci-
óra – amiben a 27 európai tagállam között 
Magyarország a sereghajtó – és a munka-
ügyi piaci diszkriminációra.  Itt nem tudtunk 
eredményt elérni, nem kaptunk hozzá esz-
közöket.  Az aktív korú népességgel kap-
csolatban, országos szinten, azt tudjuk fel-
mutatni, hogy magasabb szintű kockázati 
eseménnyé tettük a diszkriminációt azzal, 
hogy a roma antidiszkriminációs jogsegély-
szolgálatot, az Egyenlő Bánásmód Hatósá-
got és a kisebbségi ombudsman  panasz-
tételi eljárását az Egyenlő Bánásmód Ható-
ság szankcióval bíró folyamatába sok ügy-
felet tudtunk csoportosítani. Ennek a híre a 
média segítségével elterjedt, így ma Magyar-
országon magasabb kockázattal jár valakit 
diszkriminálni, szegregálni, mint öt évvel 
ezelőtt. Ami persze nem jelenti azt, hogy a 
jelenség megszűnt.

– De mindenesetre létezik egy visszatar-
tó erő. A város és a környék lakói honnan 
tudnak egy ilyen házról? 

MZ: Onnan, hogy az összes olyan közös-
ség, amely fogyatékossággal élőket, nőket, 
romákat, nemzeti etnikai kisebbségeket, 
időseket  próbál segíteni, az elmúlt öt évben 
kapcsolatba került az Esélyek Házával. Szin-
te egy megyében nincs olyan érdekvé-
dő, aki már ne szervezett volna közösen 
programokat az Esélyek Házával, szókin-
cset, fogalmakat ne tisztázott volna velünk, 
valamilyen partnerségben ne tudta volna 
tovább adni azokat az üzeneteket, amiket 
mi fogalmaztunk meg. De forrást is sze-
reztük nekik, olykor működési költségük 
többszörösét.

–  Mi a helyzet Esztergomban?
SZHGY: A kezdetekben idegen intéz-

ményként kezeltek bennünket. Ugyan-
is hasonló esélyegyenlőségi céllal létre-
jött intézményrendszer nem működött az 
országban, ezért arra felé toltak bennün-
ket, hogy legyünk a szociális ellátórendszer 
része. Időbe került, hogy bebizonyítsuk, 
nekünk más a feladatunk. Nevezetesen:  mi 
a társadalom egészét szeretnénk az esély-
egyenlőség tekintetében érzékennyé tenni. 
Amit mi csinálunk, az társadalmi tudatformá-
ló tevékenység, ami természetesen közvetve 
a rászorultakat érinti. Az ő érdekeiért tevé-
kenykedünk, de nem minden esetben köz-
vetlenül velük együtt. A programjaink sem 
csupán nekik, hanem értük szólnak. Tehát a 
társadalom többi tagjával próbáljuk megér-
tetni a kisebbségek gondjait, hogy miért nem 
szabad diszkriminálni, előítéletesen viselked-
ni. Jó néhány olyan rendezvényt szervezünk, 
ahol jelen van a társadalom minden réte-
ge, mert így hatásos a munkánk. De jelen 
vagyunk a civil szervezetek eseményein is, és 
sok esetben közvetlenül is találkozunk azok-
kal, akik védelmében dolgozunk.

MZ: A székesfehérvári Esélyek Házában 
tizenegy olyan szervezet székhelye talál-

Beszélgetés Márton Zoltán (Székesfehérvár) 
és Sztojkáné Hergovics Györgyi (Esztergom) 
Esélyek Háza vezetőkkel
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ható, amelyek időseket, fogyatékosokat, 
fiatalokat képviselnek. Közösségi életük 
közvetlen közelünkben zajlik.  

SZHGY: Esztergomban mi külön épü-
letben vagyunk a civil szervezetektől, de 
ennek ellenére nagyon intenzív a kapcso-
latunk velük. 

– Az önkormányzat milyen módon segít 
Esztergomban? 
SZHGY: Van egy nagyon jó romaprog-

ram, amit Esztergom városa indított. A fel-
mérésben és a cselekvési terv kialakításában 
is segédkeztünk. Ez képezte alapját annak a 
koncepciónak, aminek nyomán a romákat 
vissza lehetne juttatni az elsődleges munka-
erőpiacra.  Első körben harminc roma helyez-
kedett el közintézményekben, illetve kezdte 
meg az érettségire való felkészülést. Sajnos a 
mi munkánkba is erősen beleszól a nyugtalan 
közélet. Legutóbb például az esélyegyenlő-
ségi fesztivált némelyek arra használták fel, 
hogy uszítsanak a romák és a polgármester 
ellen. Két roma összeveszett, amiből a köz-
beszéd egy krimit kanyarított. Voltak, akik 
lövöldözésről beszéltek. Holott valójában 
nem történt semmi különös. 

MZ: Nálunk az önkormányzat boldog ami-
att, hogy a szociális minisztérium az Esélyek 
Házával sok terhet levesz a válláról. Szakmai 
szervezetként kezelnek bennünket, olyany-
nyira, hogy például az iskolai esélyegyenlő-
ségi tervet is velünk íratták meg. A pályáza-
tokhoz is kikérik a véleményünket.

– A bizalom forintban is mérhető?
MZ: Annyiban igen, hogy ha az Esélyek 

Háza partnere egy, az önkormányzathoz  
pályázó, civil szervezetnek, akkor több-
nyire megkapja a forrást, mert mi garan-
cia vagyunk a  pénzek tisztességes felhasz-
náláshoz. 

SZHGY: Bennünket azzal segít az önkor-
mányzat, hogy használhatjuk az intézménye-
iket.  Most a helyi gazdasági társaságok felé 
nyitunk, őket is megcélozzuk a programjaink-
kal. Szeretnénk elérni, hogy megértsék, egy 
civil szervezet, illetve az Esélyek Háza, nem 
mumus, akitől félni kell. De programjainkkal 
azt a tévhitet is igyekszünk eloszlatni, hogy a 
szociális munka sóhivatali tevékenység, valami 
felesleges rossz. Próbáljuk megértetni, hogy a 
társadalmi felelősségvállalás hosszú távon mit 
eredményez, akár a cégek számára is.

– Nehéz volt például a Suzuki gyárba be-
jutni?
SZHGY: Nem volt könnyű… De amióta az 

Egyenlő Bánásmód Hatóság is bírságolhat, és 

az EU-s pályázatokban is megjelentek az esély-
egyenlőségi szempontok, például, ha családba-
rát munkahelyhez kérnek támogatást a cégek, 
vagy befogadó munkahelyeket akarnak létre-
hozni,  kicsit pozitívabban reagálnak a meg-
keresésünkre. Bejutottam a komáromi Nokia 
gyárba is, ahol már elindult egy komoly prog-
ram. 2009-et a Sokszínűség Évének jelölte ki a 
vezetés. Többször voltunk náluk esélyegyen-
lőség-érzékenyítő tréningeket tartani. Ezen 
alkalmakkor felmérjük, hogy mit tettek már 
eddig, és merre fejlődhetnek tovább. A talál-
kozók némiképpen hasonlítanak egy munka-
megbeszélésre, ahol a HR-esek hiányossága-
ira is rámutatunk. Bizony van olyan cég, ahol 
tőlünk tudta meg a vezetés, hogy nem csu-
pán fizikai akadálymentesítés létezik, hanem 

akadálymentesíteni kell és lehet a vakok vagy 
éppen a nagyothallók életét is.   Igazi sikerél-
mény számunkra, ha azt látjuk, hogy egy cég 
komolyan kezd el ezekkel a témákkal foglalkoz-
ni. Úgy érzem, egyre többen fordulnak felénk, 
de sajnos a gazdasági válság egy kicsit keresz-
tülhúzta a számításainkat. Ennek ellenére, azt 
érezzük, hogy kezd beérni a munkánk. Ha vala-
hol akadálymentesíteni akarnak, hívnak min-
ket, nézzük meg, vizsgáljuk meg, hogy jó-e az 
elképzelésük, és kikérik a tanácsunkat abban 
is, hogy miként foglalkoztassák a kisgyerme-
kes asszonyokat. 

– A végén még komoly tekintélye lesz a 
házaknak. 
SZHGY: Erre törekszünk.

 Én is voltam munkanélküli, tudom, hogy milyen a társadalom perifériáján élni

A hitem erős motiváció
Beszélgetés Maczkay Zsaklinnal,  
a váci székhelyű Pest Megyei Esélyek Háza vezetőjével

– Milyen végzettsége van?
– Az ELTE-BTK-ra, valamint a Károli Gáspár 

Református Egyetemre jártam, magyar-filozó-
fia-esztétika szakra. Az egyetemi évek alatt és 
után újságíróként dolgoztam. Végül is szemé-
lyes indíttatásból szociális területre kerültem. 
Gyermekjóléti szolgálatnál helyezkedtem el, 
ahol egy évig családgondozóként dolgoztam. 
Közben pedig szociális továbbképzésekre 
jártam. Hamarosan fölajánlottak nekem egy 
megüresedett állást a hajléktalan szállón, így 
a hajléktalanok átmeneti szállásának és nap-
pali melegedőjének lettem a vezetője. 

– Nem ijedt meg ettől a feladattól? Sok 
tragédiával találkozhatott. 
– Szerettem ott dolgozni. A feladat gyö-

nyörű volt. Ami nehézséget jelentett, az a 
sok fal, amibe a problémák megoldásakor 
ütköztem. Az élet úgy hozta, hogy pár év 
múlva váltanom kellett. A Mozgáskorlátozot-
tak Közép-magyarországi Regionális Egye-
sületéhez kerültem. Az elnökünk, dr. Chikán 
Csaba maga is mozgáskorlátozott, egyéb-
ként Vác város közjegyzője. Ő hozta létre az 
egyesületet – az országban elsőként – éppen 
30 évvel ezelőtt. Az egyesület berkein belül 
működik egy támogató szolgálat, valamint 
egy lakóotthon, ahol önálló életvitelre törek-
vő mozgáskorlátozott fiatalok élnek. De szin-
tén hozzánk tartozik a régió egyik legna-
gyobb szociális foglalkoztató intézménye, az 
Üllői Civil Kht. Talán nem véletlen, hogy egy 
ilyen sokoldalú egyesület nyerte el 2008-ban 

a Pest Megyei Esélyek Háza működtetésé-
nek jogát. Ez nekünk mindenképpen egy új 
kihívás volt, hiszen profilt kellett bővíteni. Az 
Esélyek Háza tevékenysége ugyanis a fogya-
tékossággal élő emberek mellett további öt 
célcsoportra irányul: a gyermekekre, a nőkre, 
az idősekre, a romákra, valamint a hátrányos 
helyzetű településen élőkre. Nekik szervezzük 
különböző esélyteremtő-kiegyenlítő prog-
ramjainkat (képzéseket, személyiségfejlesz-
tő, pályaorientációs, kommunikációs stb. tré-
ningeket, információs- és egészségnapokat, 
prevenciós jellegű foglalkozásokat stb.).  A 
tartósan munkanélküliek számára például 
speciális életpálya-tréning indult. 
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– Ez hogy működött? 
– Nagyon jól. Ez valójában egy koráb-

ban beindult váci program adaptációja volt, 
amit a szobi kistérségbe vittünk el. Keve-
sebb résztvevő jelentkezett, mint amennyi-
re számítottunk, de maga a program hasz-
nos volt. Nem álláskeresésre tréningeztük 
a résztvevőket, hanem a kompetenciákat, 
a készségeket, az önbecsülés fontosságát 
állítottuk a középpontba, és az elérhető 
célokat kerestük közösen. 

 
– Igen, csakhogy ezeknek az embereknek a 
legfőbb bajuk az,  hogy nincs munkájuk.
– Ez így van, de ha depresszióba zuhan-

nak, akkor még a kevés adódó lehetőséget 
sem tudják megragadni. 

– Egy ilyen tréning segít nekik? Jöttek visz-
szajelzések?
– Igen. A foglalkozásoknak jó visszhangja volt. 

– Ön hisz az integrált programokban?
– Nagyon hiszek. Az integrált programok 

(például a parasportnapok, ahol együtt spor-
tolhatnak sérült és ép emberek) különösen 
alkalmasak arra, hogy megismerjük egymás 
értékeit és „másságát”. Úgy gondolom, hogy 
a megismerés nélkülözhetetlen egy elfo-
gadóbb társadalmi szemléletmód létrejöt-
téhez. A Közép-magyarországi Regionális 
Munkaügyi Központ Váci Kirendeltségével 
együttműködve indítottuk el ez év augusz-
tusában a Kilátások a munkaerőpiacon című 
hatrészes konferenciasorozatot, melybe a 
munkaadói és a munkavállalói oldalt egy-
aránt igyekszünk bevonzani. Az első alkalom 
a fogyatékossággal élő, megváltozott mun-
kaképességű embereknek szólt. A követke-
ző tanácskozáson pedig a 40–50 év feletti 
munkanélkülieket próbáljuk megszólítani. 
Városunkban a közelmúltban – hagyomány-
teremtő szándékkal – rendeztük meg az ún. 
D-napot, melyen a régió valamennyi, segítő 
szakmában tevékenykedő állami, egyházi és 
civil szervezete részt vett. Mi esélyegyenlő-

ségi bemutatót tartottunk. Különböző érzé-
kenyítő játékokat játszottunk. Például olyat, 
amiben a látók a látássérültek világával ismer-
kedhettek meg, aztán kerekesszékes aka-
dályversenyt rendeztünk, amiben ugyan-
csak érdeklődéssel vettek részt a látogatók. 
Hasonló programokkal állandó résztvevői 
vagyunk a különféle szabadtéri fesztiválok-
nak, rendezvényeknek, míg a pályaválasz-
tási kiállításokon, állásbörzéken hátrányos 
helyzetű fiataloknak és felnőtteknek szóló 
pályázati lehetőségek bemutatásával, vala-
mint esélyegyenlőségi totóval igyekszünk 
megjeleníteni az esélyegyenlőség témakö-
rét. Az iskolákban, osztályfőnöki óra kereté-
ben rendszeresen tartunk esély- és roma nép-
ismereti órákat. Ezeken a gyerekek szintjén 
beszélünk az esélyegyenlőségről.

– Honnan tudnak a lakosok a programok-
ról, akciókról, találkozókról, tréningekről? 
Egyáltalán, honnan tudják az emberek, 
hogy az Esélyek Házában mi történik? 
– Amikor elindultunk, elég nagy hang-

súlyt fektettünk a nyilvánosság elérésére. 
Jó a kapcsolatunk a sajtóval. A helyi médi-
umokban havonta hét–nyolc cikk is meg-
jelenik rólunk. 

– Például egy Nagybörzsönyben élő ro-
ma család, amelynek nincs tévéje és új-
ságra sem telik, honnan értesül az őt érin-
tő eseményről? 
– Az ottani polgármester egy autóra szerelt 

hangos bemondón teszi közzé a híreket.
 
– Miként tud az Esélyek Háza három mun-
katársa ilyen sok eseményt szervezni?
– Csakis a partnerszervezetekkel együttmű-

ködve. Az esélyegyenlőség területén, valamint 
a szociális szférában működő partnerszerve-
zetekkel való együttműködés, a hálózatépí-
tés és koordináció az Esélyek Háza alapvető 
feladata.  Tevékenységünk másik fele maguk-
ra a szervezetekre és az ott dolgozó szakem-
berekre irányul: érdekvédelmi fórumok, szak-
mai kerekasztalok, konferenciák tréningek, 
továbbképzések formájában. A hálózatépí-
tés folyamatos, és egyre bővül partnereink 
listája. Szerencsére a polgármesterek jelen-
tős része támogatja munkánkat. 

– Az ön elhivatottsága miből ered? 
– Nem akarok patetikus lenni; talán any-

nyit, hogy a hitem erős motiváció, valamint 
az is, hogy egyetem után, három diplomá-
val, én is voltam munkanélküli, és tudom, 
hogy milyen – akár ideig-óráig – szembe-
nézni a társadalmi periféria kérdéseivel. 

– Sok küzdelem 
árán jött létre ez a 
törvény?

–  A Siket és Na-
gyothallók Országos 
Szövetsége már tíz 
éve fáradozik azon, 
hogy legyen egy 
olyan jogszabály, 
amely elismeri a 
siketek által hasz-

nált jelnyelvet. Ehhez tudni kell, hogy a 
magyar gyógypedagógiában hosszú ideig 
nem volt szabad használni ezt a közlési 
formát, hanem csak a – köznapi nyelven 
szólva – szájról olvasást. Egy idő után már 
nem volt tilos a jelnyelv, és mostanra jutot-
tunk el odáig, hogy ez a gyógypedagógi-
ában is elfogadott lett. Ez így van rend-
jén. Ugyanis a ténylegesen, siket, illetve 
a nagyon súlyos hallássérült ember szá-
mára gyakorlatig csak a jelnyelv biztosít-
ja, hogy magas szinten kommunikáljon a 
társadalommal.

       – Mi változik a törvény életbelé-
pésével? Valóban várható, hogy né-
hány héten belül megszavazza a par-
lament?
– Ritka jelenségnek lehetünk tanúi: 

ezt a törvényjavaslatot minden parla-
menti párt támogatja, tehát konszezus-
sal jön létre. Túl a nemes elv deklarálá-
sán, hogy tudniillik a magyar parlament 
elismeri a jelnyelvet, illetve ennek kultú-
ráját, két alapvető változást idéz elő az 
érintettek életében. Az egyik az, hogy a 
közszolgáltatások igénybevétele során 
az ügyfél döntheti el, milyen módszer-
rel akar kapcsolatot teremteni és kom-
munikálni, például az önkormányzattal, 
a bírósággal, a rendőrséggel. A bírósá-
gon eddig, ha bármilyen minőségben 
siketeket hallgattak meg, a bíró döntöt-
te el, hogy tolmács segítsen-e a kom-
munikációban. Igen ám, de mivel nem 
minden siket vagy nagyothalló ismeri 
a jelnyelvet, ezért igen nehézkes volt 
a kommunikáció. Nos, a törvény élet-

Egyetértés övezi  
a jelnyelvi törvényt  
Beszélgetés dr. Páva Hannával,  
a Szociális és Munkaügyi Minisztérium 
Fogyatékosügyi és Rehabilitációs 
Főosztályának vezetőjével
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belépésével ez változik, és nemcsak a 
bíróságok, hanem minden hatóság és 
közhivatal esetében. A költségek ter-
mészetesen nem az ügyfelet terhelik 
ezután sem. A másik terület, amelyet 
a törvény érint: az oktatás. Úgy tűnik, 
konszenzus van abban, hogy aki gyógy-
pedagógiai intézetben szegregáltan 
tanul,  kötelező lesz megtanulni a jel-
nyelvet. Ugyanakkor a gyerek vagy a 
szülő rendelkezhet arról, hogy a tan-
tárgyakat audtív-verbális módszerrel 
vagy jelnyelven tanulja meg a diák. Az 
integrált iskolába járó hallássérült gye-
rek szülője dönthet arról, hogy a diák 
elsajátítja-e a jelnyelvet. Amennyiben 
igény van a jelnyelvtanulásra, az isko-
la dolga lesz az oktatás megszervezé-
se. A részleteket majd a kormány dol-
gozza ki.

– Mikortól várható a törvény teljes kö-
rű alkalmazása?
– Egyes rendelkezései már jövőre, illetve 

2011-ben életbe lépnek. A teljes körű alkal-
mazás 2017-től várható. Ekkora lesz annyi 
kiképzett tanár, aki jelnyelvet tud oktatni. 

– Személyes sikerének is érzi a törvény 
létrejöttét?
– Sokan dolgoztunk rajta, itt a minisztérium-

ban is. Az érintettekkel közös a sikerünk.

Szeptember 29-én jelnyelven szólalt 
fel a parlamentben Kósa Ádám

A parlamentben először szólalt meg hal-
lássérült képviselő, az ellenzéki Kósa 
Ádám beszédét jeltolmácsok fordítot-
ták a magyar jelnyelv használatáról 
szóló törvényjavaslat általános vitájá-
ban. Szerinte a kormány most „jó tanu-
lónak” bizonyult.

Kósa Ádám fideszes európai parla-
menti (EP) képviselő szerint a magyar 
jelnyelvről és a magyar jelnyelv haszná-
latáról szóló törvényjavaslat a siketek, a 
nagyothallók és a siket vakok érdekeit 
szolgálja. Az előterjesztés célja, hogy a 
magyar jelnyelvet „önálló, természe-
tes” nyelvként ismerjék el. A társadal-
mi integrációhoz szükséges a jelnyelv 
használata. 

Az European Youth Centerben rendezték 
szeptemberben azt a nemzetközi konferen-
ciát, amely a fogyatékossággal élő szemé-
lyek jogtudatos magatartásának elősegíté-
sével, megerősítésével foglalkozott. A kon-
ferencia házigazdája a Siketek és Nagyot-
hallók Országos Szövetsége, a SINOSZ volt, 
fővédnöke Greg Dorey brit nagykövet, vala-
mint dr. Szabó Máté az állampolgári jogok 
országgyűlési biztosa.  Az eseményről dr. 
Purda Zsuzsánna számol be.

Köszöntőjében Szabó Máté arról beszélt, 
hogy az emberi jogok fejlődése mára a spe-
ciális jogok elismerése felé mozdult. Az 
válik egyre fontosabbá számunkra, hogy 
mindenki egyforma esélyekkel induljon 
az életben és élhessen emberi jogaival – 
mondta.

A Fogyatékossággal Élő Személyek 
Jogairól Szóló ENSZ Egyezmény – ame-
lyet Magyarország ratifikált elsőként a vilá-
gon – nem hoz létre új jogokat. Célja, hogy 
megvédje és biztosítsa minden emberi jog 
élvezetét a fogyatékos személyek számára 
– hangsúlyozta Greg Dorey brit nagykövet 
magyarul megtartott nyitóelőadásában. 
Felhívta a figyelmet arra, hogy a kormá-
nyoknak sürgős intézkedéseket kell tenniük 
a helytelen, jogsértő gyakorlatok, szokások 
és intézmények felszámolására. 

Dr. Kósa Ádám, a SINOSZ elnöke, az első 
siket képviselő az Európai Parlamentben A 
SINOSZ szerepe a fogyatékossággal élő sze-
mélyek jogtudatos magatartásának ösztön-
zésében címmel tartott előadást. Benne 
arra hívta fel a figyelmet, hogy az ENSZ 
Egyezmény csak lehetőség és nem meg-
oldás a fogyatékossággal élő személyek 
jogainak érvényre juttatásában. Új stra-
tégiát sürgetett, amely az oktatás és a jel-
nyelv területén kell, hogy változást hoz-
zon. Az információhoz való hozzáférés és 
a kommunikációban való részvétel lehet 
az egyik közös pont a különféle szerveze-
tek együttműködésében. Hangsúlyozta a 
fogyatékossággal elő személyek alapvető 
követelését, miszerint nem segítségre van 
szükségük, hanem arra, hogy érdemben 
részt vehessenek az őket érintő döntések 
meghozatalában, azaz: „Semmit rólunk 
nélkülünk!”

A konferencia idejére jelent meg Embe-
ri Jogok. Igen! címmel a fogyatékossággal 
élő személyek jogaival kapcsolatos kép-

zési kézikönyv magyar nyelvű változata 
a SINOSZ kiadásában. A kézikönyv célja, 
hogy az ENSZ Egyezményt megismertes-
se az emberekkel. A könyv jól áttekinthető, 
könnyen használható, alapvető forrást biz-
tosít az emberi jogok képviseletével, azok 
oktatásával, és a neveléssel foglalkozóknak 
munkájuk eredményessé tételéhez.

A Siket ember és az Emberi Jogok című 
helyzetjelentést, amelyet egy világméretű 
felmérés kapcsán készítettek, Allen Colin 
(WFD – Siketek Világszövetsége), a pro-
jekt koordinátora mutatta be. Svéd kez-
deményezésre az emberi jogok alakulását 
mérték fel a fejlődő országok siketei köré-
ben. Colin szerint teljesen árnyalt képet 
nem sikerült kapni, mivel néhány szerve-
zet vélhetőleg jobb színben tüntette fel a 
helyzetet, egyrészt azért, mert szégyellik 
a körülményeiket, másrészt mert félnek, 
hogy a kormányzat megvonja tőlük emi-
att a támogatást. A felmérés eredményeit 
értékelve beszélt néhány nagyon súlyos 
jogsérelemről, például arról, hogy egyes 
országokban nem tekintik őket egyen-
lő állampolgároknak, nem vezethetnek 
gépkocsit, nem szavazhatnak, nem ala-
píthatnak családot, és nagyfokú közöt-
tük az írástudatlanság.

A fórum résztvevőinek kétharmada siket 
személy volt. Magyar és nemzetközi jel-
nyelvi tolmácsok működtek közre, hatal-
mas képernyőkön jelent meg magyarul 
és angolul az írott szöveg, szinkronban 
az előadásokon elhangzottakkal. A hallók 
számára pedig fülhallgatón, több nyelven 
biztosították a megértést. 

A MAGYAR HELYZETRŐL Rauh Edit 
esélyegyenlőségi szakállamtitkár jó hír-
rel kezdte előadását: egy-két héten belül 
dönt a parlament a jelnyelvről szóló tör-
vény elfogadásáról, amelyet valamennyi 
párt egyöntetűen támogat – mondta. A vár-
ható szabályozásból néhány példát emlí-
tett: a jelnyelv  – mint nem beszélt nyelv - 
a nyelvi identitás része, a magyar jelnyelv 
pedig önálló kisebbségi nyelv kell, hogy 
legyen. 2003-ban kezdődött meg a jelnyel-
vi tolmácsszolgáltatás országos hálózatá-
nak kiépítése, ettől kezdve nem tanfolyam, 
hanem szakképzés útján sajátítható el a jel-
nyelv, és hamarosan elkészül a tolmácsok 
országos névjegyzéke – tette hozzá. 2017-

„Nem segítségre, hanem a döntésekben való részvételre van szükségünk”

Semmit rólunk nélkülünk!

15



16 A mellékletet írta és szerkesztette:  Szegvári Katalin • Készült a Szociális és Munkaügyi  Minisztérium megbízásából.

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK

től első osztálytól kétnyelvű oktatást kell 
biztosítani a siket gyermekeknek – és szü-
leiknek is! – ha ezt legalább öt szülő kez-
deményezi az iskolában.

A törvény elfogadásával kapcsolato-
san hangsúlyozta, hogy több más tör-
vény módosítása is indokolttá válik, így 
például a fogyatékossággal élő szemé-
lyek jogairól és esélyegyenlőségük bizto-
sításáról, az önkormányzatokról, a ható-
sági eljárásokról, a rádiózásról és televí-
ziózásról szóló törvény. Ez utóbbi kap-
csán a szakállamtitkár elmondta, hogy 
2010-től fokozatosan kötelező lesz két óra 
időtartamonként emelni a közszolgálati 
műsorokban a feliratozással ellátott adás-
időt, így 2015-re eljutunk a teljes műsoridő 
kommunikációs átalakításához. A híreket 
azonban már 2010-ben teljes időben fel-
irattal kell ellátni.

HELYZETJELENTÉS A VILÁGBÓL Svéd 
kezdeményezésre világméretű felmérés 
készült az emberi jogok alakulásáról a fej-
lődő országok siketeire vonatkozóan. A 
kérdőívet a világ 7 régiójába, 123 országba 
juttatták el. 93 országból érkezett válasz, 
amelynek alapján készült el a nemzetkö-
zi jelentés.

A kérdőívben négy alapvető szempontot 
vizsgáltak: a jelnyelv és a siketkultúra tisz-
telete megvalósul-e, van-e kétnyelvű okta-
tás, működik-e a törvény előtti egyenlőség, 
a diszkrimináció tilalma, milyen a hozzáfé-
rés a jelnyelvi tolmácsoláshoz. 

Ezek bármelyikének hiánya vagy aka-
dályoztatása esetén ugyanis mindenkép-
pen sérülnek a siketek emberi jogai. A siket 
emberek jogainak biztosítása középpontjá-
ban a jelnyelv áll, és legfőbb cél, hogy nyelvi 
kisebbségi jogaikat kiharcolhassák. 

A jelentés szerint csak 44 országban 
ismerik el nyelvként a jelnyelvet. Az okta-
tás területén a jelnyelv használatával kap-
csolatban az az általános tendencia (88 
országban), hogy biztosítják a siket gyer-
mekek oktatását, főként külön iskolában, 
és csupán 23 országban létezik kétnyelvű 
– jelnyelven is történő – oktatás, ami rend-
kívül fontos a gyermekek számára, hiszen 
saját nyelvüket nem használhatják. 

Ahhoz, hogy a kétnyelvű oktatás meg-
valósulhasson egyrészt a jelnyelv önálló 
nyelvként való elismerése, másrészt szak-
képzett jelnyelvi tolmácsok megléte szük-
séges. Ilyen képzés a felmérésben érintett 
országok közül csak 43-ban van, és csak 32-
ben fizeti őket a kormányzat, a többiben a 
siketszervezetek finanszírozzák őket.

A tavalyi Európai Ifjúsági Hét sike-
rei után idén október 12–17. között 
a Mobilitás Országos Ifjúsági Szol-
gálat ismét szakmai programokkal, 
rendezvényekkel hívta fel a fiatalok 
és a társadalom figyelmét az ifjúság-
ra, az ifjúsági szakmára. A Mobilitás 
Ifjúsági Hét központi eseménye az 
Országházban megrendezett Parla-
menti Ifjúsági Nap volt, amelyet Har-
rach Péter, az Országgyűlés alelnöke 
és  Herczog László szociális és mun-
kaügyi miniszter nyitottak meg. 

A parlamenti esemény fő témája az Euró-
pai Unió és a magyar ifjúság volt. Az ifjú-
sági napon a fiatalok, ifjúsági szervezetek 
képviselői és ifjúsági szakemberek mellett 
az európai, országos és helyi politikusok, 
illetve egyéb állami, önkormányzati dön-
téshozók is képviseltették magukat.

A rendezvényen a politikai döntéshozók 
felszólalását dr. Szabó Máté, az állampolgári 
jogok országgyűlési biztosának összegzése 
zárta. A Parlamenti Ifjúsági Nap levezető elnö-
ki posztját Rauh Edit, a szociális tárca esély-
egyenlőségi szakállamtitkára látta el. 

Az Európai Bizottság döntése értelmé-
ben tavaly novemberben rendezték meg az 
Európai Ifjúsági Hetet, amelynek fő célja a fia-
talok aktív részvételének ösztönzése, vala-
mint a saját jövőjükkel kapcsolatos elképze-
léseiknek, elvárásaiknak, eredményeiknek 
bemutatása a magyar és európai döntésho-
zóknak. A Parlamenti Ifjúsági Nap a bizott-
ság célkitűzéseivel párhuzamban lehetősé-
get teremtett a magyar fiatalok számára a 
döntéshozóikkal való párbeszédre.  A Mobi-
litás és az együttműködő partnerei tették 
lehetővé azt, hogy az ország számos pont-
ján érdemi diskurzus indult el a fiatalokat 
érintő kérdések megvitatásában. 

Mobilitás Ifjúsági Hét

Zánkán tanácskozott  
a Magyar Ifjúsági Konferencia 

A Gyermek és Ifjúsági Centrumban tar-
totta ülését a Magyar Ifjúsági Konferen-
cia (MIK). A magyar ifjúság legmagasabb 
szintű közös fórumának képviselői megfo-
galmazták: a határon túli magyar ifjúsági 
szervezetek alapvető érdeke, hogy program-
jaik, célkitűzéseik végrehajtásához a magyar 
államtól kapott támogatások hatékonyabb 
felhasználása érdekében javaslattételi jogot 
szerezzenek. 

Rauh Edit szakállamtitkár és Bodor Tamás 
főosztályvezető-helyettes (Szociális és Munka-
ügyi Minisztérium) tartott tájékoztatót a kor-
mányzat ifjúsági szakmai tevékenységéről. 

Veres Judit igazgató az FSZH Mobilitás 
Országos Ifjúsági Szolgálat a MIK-et segí-

tő, a határon túli és magyarországi ifjúsá-
gi tagszervezetek az aktuálisan elvégzett 
munkájukról számolt be. 

Szórád Gábor, a MIK Állandó Bizottságá-
nak elnöke tájékoztatójában hangsúlyozta az 
önkéntesség szerepét és bemutatta a stratégi-
ai célok megvalósulásának helyzetét. A MIK 
módosította szervezeti és működési szabályza-
tát, elfogadta szakmai-etikai kódexét, illetve a 
titkárság tevékenységével kapcsolatos feladat-
megosztást és munkarendet. A fiatalok aktuális 
kérdésekről konzultáltak a magyar Külügymi-
nisztérium, az Oktatási és Kulturális Minisz-
térium és a Miniszterelnöki Hivatal képvise-
lőivel, és szekcióüléseken foglalkoztak a tag-
szervezetek közötti kapcsolatépítéssel.

Bővebben lásd: http://onkornet.hu/cikk.
html?cikk_id=17248


